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Z okazji Świąt Bożego Narodzenia 
składamy najserdeczniejsze życzenia mieszkańcom naszego miasta. 

Niech ten czas będzie pełen spokoju, radości i ciepła w gronie najbliższych. 
Życzymy Państwu zdrowia, pomyślności 

oraz spełnienia wszystkich marzeń w nadchodzącym 2026 roku.

 Marcin Kussowski                                                          Łukasz Brządkowski
Przewodniczący Rady Miejskiej                              Prezydent Miasta Tczewa

ISS
N 

30
71

 - 
80

 58



2 /2025grudzień
Panorama

Tczewa

Poradnik Bezpieczeństwa11-14
Konkurs fotograficzny15

ur
zą

d 
M

ie
js

ki
 w

 Tc
ze

w
ie prezydent miasta tczewa

Łukasz Brządkowski
tel. 58 77 59 354
brzadkowski@um.tczew.pl

Prezydent przyjmuje interesantów 
w czwartki w godz. 15.00-16.30.

z-ca prezydenta miasta tczewa 
ds. gospodarczych

Andrzej Gockowski
tel. 58 77 59 308
gockowski@um.tczew.pl

Wiceprezydent przyjmuje interesantów 
w poniedziałki w godz. 14.00-15.30.

z-ca prezydenta miasta tczewa 
ds. społecznych
Joanna Grabowska
tel. 58 77 59 306
grabowska@um.tczew.pl
Wiceprezydent przyjmuje interesantów 
w czwartki w godz. 15.00-16.30.

media społecznościowe
Facebook.com/miasto.tczew.official/

Instagram.com/miasto.tczew/
Youtube.com/MiastoTczew

Rada Programowa

Joanna Grabowska 
Kazimierz Ickiewicz - przewodniczący
Mateusz Kotwica
Amadeusz Szlagowski
Joanna Odya
Martyna Olejnik 

Redaktor naczelna
Małgorzata Mykowska
tel. 58 77 59 320
mykowska@um.tczew.pl

Redakcja
Biuro Prezydenta
tel. 58 77 59 320

Pa
no

ra
m

a 
TCZEWA




 
Bi

ul
et

yn
 In

fo
rm

ac
yj

ny
 Sa

m
or

zą
du

 M
ia

st
a T

cz
ew

a Wersja elektroniczna biuletynu 
dostępna jest na stronie internetowej: 
tczew.pl/k/panorama-miasta
Redakcja zastrzega sobie prawo skracania 
i adiustacji tekstów oraz zmiany ich tytułów.

Nakład: 2 000 egzemplarzy
Druk: GTC Group

Wokół nas8

Aktualności2-3
4-5 Tczew inicjuje procedurę 

rozszerzenia granic miasta

17 Kociewie

9 Społeczeństwo

10 Pracodawca Roku

6-7 Inwestycje

aktualności

Kultura16

Panorama
Tczewa

18-19 Fabryka Sztuk

Do 5 stycznia 2026 r. czekamy kandydatury do nagrody prezydenta mia-
sta - Tczewianin Roku 2025. Zachęcamy organizacje, stowarzyszenia i gru-
py prywatnych osób do wytypowania kandydatów spośród osób, które w 
mijającym roku szczególnie zasłużyły się dla naszego miasta.
Nagroda została ustanowiona w 1996 r. i jest przyznawana za wybitne 
osiągnięcia i zasługi dla Tczewa i jego mieszkańców. Nagrodę i wyróżnie-
nia przyznaje prezydent raz w roku, za rok poprzedni. Wręczenie nastę-
puje podczas uroczystości Dnia Tczewa 30 stycznia.
Do nagrody i wyróżnień mogą być zgłaszane osoby fizyczne, które uzyska-
ły szczególnie znaczące osiągnięcia, mające znaczenie dla miasta lub jego 
mieszkańców, a w szczególności:
• przyczyniły się do promocji osiągnięć miasta Tczewa w kraju lub za gra-
nicą;
• przyczyniły się do rozwoju społecznego, gospodarczego lub kulturalne-
go miasta;
• przysporzyły miastu korzyści materialnych i duchowych.
Kandydatów mogą zgłaszać stowarzyszenia, organizacje społeczne, kom-
batanckie lub polityczne oraz grupy mieszkańców (co najmniej 20 osób), 
a także Rada Miejska.

Do tej pory tytuł „Tczewianin Roku” otrzymali: Iwona Marmur, Urszula Giełdon, 
Tadeusz Abt, Jan Rogowski, Jerzy Kubicki, Henryk Mielewczyk, Krzysztof Bonikow-
ski, Krzysztof Szlagowski, Robert Turło, Józef Golicki, Alicja Gajewska, ks. Jan Buk, 
Grażyna Antczak, Józef Ziółkowski, Andrzej Netkowski, Maciej Sodkiewicz (dwu-
krotnie), Klaus Kosowski, Marek Moszyński, Kazimierz Smoliński, Józef Bejgrowicz 
(dwukrotnie), Mateusz Biskup, Krzysztof Pieczewski, Mariusz Grubich.

Tczewianin Roku 2025 

zdjęcie na okładce 
Anna Krzyżanowska
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Najładniejsza kartka bożonarodzeniowa21
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Prezydent Tczewa Łukasz 
Brządkowski przyznał coroczne 
nagrody najzdolniejszym ucz-
niom – mieszkańcom Tczewa. 

Nagrody przyznane zostały w ra-
mach Programu Wspierania Edu-
kacji Uzdolnionych Dzieci i Mło-
dzieży - za osiągnięcia naukowe 
lub artystyczne  w ubiegłym roku 
szkolnym (2024/2025).
Wręczenie nastąpiło 8 grudnia, 
a nagrodzonych zostało 6 mło-
dych tczewian. Każdy z nich 
otrzymał 2 tys. zł, a przekazali je 
prezydent Łukasz Brządkow-
ski wraz z zastępczynią ds. spo-
łecznych Joanną Grabow-
ską. – Nagrodziliśmy uczniów, 
którzy swoją pasją, pracowitoś-
cią i zaangażowaniem wyróż-

niają się w nauce  i działalności 
artystycznej – powiedział pre-
zydent Łukasz Brządkow-
ski. – Zdaję sobie sprawę, że 
są to nagrody  okupione Waszą 
ciężką pracą.  Serdecznie gra-
tuluję wszystkim nagrodzonym 
oraz ich rodzicom i nauczycie-

lom. Niech ta nagroda będzie 
dla Was motywacją do dalsze-
go rozwoju, poszukiwania pasji 
i odwagi w spełnianiu marzeń. 
Wierzę, że przed Wami jeszcze 
wiele wspaniałych osiągnięć, 
zarówno w Tczewie, jak i da-
leko poza nim.

Nagrody otrzymali:
- Zuzanna Matczak – uczen-
nica Technikum nr 4 w Ze-
spole Szkół Ekonomicznych 
w Tczewie
- Franciszek Bielicki – uczeń 
Uniwersyteckiego Katolickie-
go Liceum Ogólnokształcącego 
w Tczewie
- Ewa Winsławska – absol-
wentka SP nr 12 w Tczewie
- Filip Ceglecki – absolwent SP 
nr 12 w Tczewie
- Maksymilian Jędruch – 
uczeń SP nr 1 w Tczewie, uczeń 
Państwowej Szkoły Muzycznej 
I stopnia w Tczewie
- Oliwia Lubowiedzka , 
uczennica Katolickiej  SP 
w Tczewie, absolwentka Pań-
stwowej Szkoły Muzycznej 
I stopnia w Tczewie.

Nagrody Prezydenta Tczewa 
dla młodych i zdolnych

zdjęcie na okładce 
Anna Krzyżanowska

Nowy mural w  Tczewie 
promuje czyste powietrze 
i  uchwały antysmogowe wo-
jewództwa pomorskiego.

W Tczewie powstał wyjątkowy 
mural poświęcony poprawie ja-
kości powietrza oraz promowa-
niu uchwał antysmogowych obo-
wiązujących w województwie po-
morskim. Artystyczna realizacja, 
umieszczona na ścianie budynku 
przy ul. Zamkowej 22, ma na celu 
przypomnienie mieszkańcom 
o konieczności dbania o środo-
wisko oraz stosowania się do ak-
tualnych przepisów ograniczają-
cych emisję zanieczyszczeń.
Mural przedstawia Most Tczew-
ski – jeden z najbardziej roz-
poznawalnych symboli miasta. 
Utrzymany w chłodnej niebie-
skiej tonacji obraz nawiązuje do 
idei czystego, przejrzystego po-
wietrza. Kompozycja łączy lokal-

ną tożsamość z przekazem ekolo-
gicznym, co tworzy spójną opo-
wieść o wspólnej odpowiedzial-
ności za jakość powietrza. Projekt 
i wykonanie zawdzięczamy ze-
społowi z WYPISZWYMALUJ sp. 
z o. o., a jego realizacja była częś-
cią działań edukacyjnych Depar-
tamentu Środowiska i Rolnictwa 
Urzędu Marszałkowskiego Woje-
wództwa Pomorskiego związa-

nych z wdrażaniem uchwał an-
tysmogowych w regionie.

– Chcieliśmy, aby mural stał 
się nie tylko ozdobą przestrzeni 
miejskiej, ale przede wszystkim 
narzędziem edukacji. Poprzez 
sztukę możemy łatwiej docierać 
do mieszkańców i zachęcać ich 
do szeroko rozumianej ochrony 
powietrza – podkreśla prezydent 
Tczewa Łukasz Brządkowski.

Uchwała antysmogowa dla wo-
jewództwa pomorskiego nakła-
da na mieszkańców obowiązek 
wymiany nieefektywnych kotłów 
oraz stosowania bardziej ekolo-
gicznych metod ogrzewania. 
Nowy mural ma przypominać 
o tym, że poprawa jakości po-
wietrza jest wspólnym wysiłkiem 
mieszkańców, samorządu i orga-
nizacji lokalnych polegającym na 
wymianie przestarzałych źródeł 
ciepła oraz rezygnacji ze spala-
nia paliw złej jakości.
Realizacja muralu była możliwa 
dzięki współpracy między Mia-
stem Tczew, które udostępni-
ło powierzchnię pod malowid-
ło i Urzędem Marszałkowskim 
Województwa Pomorskiego, któ-
ry sfinansował przedsięwzięcie. 
Działanie wpisuje się w szerszy 
program wspierający ekologicz-
ne rozwiązania oraz podnoszący 
świadomość mieszkańców w za-
kresie ochrony środowiska.

Nowy ekologiczny mural 
przy ul. Zamkowej
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Radni zadecydowali – Tczew inicjuje
Na listopadowej sesji Rady Miejskiej 
w  Tczewie radni podjęli uchwałę 
inicjującą procedurę zmiany granic 
administracyjnych miasta. To decy-
zja o  znaczeniu strategicznym. Po 
kilkudziesięciu latach od ostatniego 
rozszerzenia, Tczew planuje połą-
czenie z  obszarami, które już dziś 
w naturalny sposób funkcjonują jako 
część miejskiej tkanki.

Przyjęta uchwała umożliwia roz-
poczęcie szeregu analiz i eksper-
tyz, które pozwolą ocenić plano-
wany proces pod względem spo-
łecznym, ekonomicznym, gospo-
darczym i przestrzennym.
– Ta uchwała ma na celu jedynie 
rozpoczęcie złożonej procedury 
poszerzenia granic miasta. Zgod-
nie z prawem, jej przyjęcie umoż-
liwia nam wykonanie szeregu eks-
pertyz i analiz, które pozwolą oce-
nić ten proces w sposób obiektyw-
ny i kompleksowy – podkreśla Łu-
kasz Brządkowski, Prezydent Mia-
sta Tczewa.

Naturalny kierunek rozwoju
Propozycja zakłada przyłączenie 
około 11% powierzchni Gminy 
Tczew, obejmującej w całości sołe-
ctwa Rokitki i Bałdowo oraz częś-
ciowo Czarlin, Śliwiny, Zajączkowo, 
Tczewskie Łąki i Czatkowy.
Po zmianie granic powierzchnia 
miasta wzrosłaby z 22,35 km² do 
ponad 41 km², a liczba mieszkań-

ców zwiększyłaby się do około 55,5 
tysiąca osób.
– Dzisiejsze granice Tczewa nie od-
zwierciedlają już rzeczywistych po-
wiązań funkcjonalnych i społecz-
nych. Wiele terenów gminnych 
korzysta z miejskiej infrastruktury, 
szkół, dróg i komunikacji. To natu-
ralny moment, by uporządkować 
ten stan rzeczy i stworzyć spójny 
obszar miejski – mówi prezydent 
Brządkowski.
Proces rozszerzania granic Tczewa 
ma długą tradycję – w XX wieku 
do miasta włączono m.in. Czyży-
kowo (1908), Prątnicę (1914) 
i Suchostrzygi (1952). Od tam-
tej pory granice miasta pozosta-
ją niezmienne, a w ostatnich de-
kadach Tczew utracił część swoje-
go terytorium – m.in. poprzez wy-
dzielenie Tczewskich Łąk w la-
tach 70. oraz przejęcie przez woj-
sko w 2022 roku 140 hektarów 
terenów po dawnych poligonach. 
Dziś miasto chce odzyskać możli-
wości planowania przestrzennego 
i inwestycyjnego, dostosowane do 
współczesnych potrzeb mieszkań-
ców i gospodarki.

Korzyści dla mieszkańców 
nowych obszarów
Planowane przyłączenie terenów 
przyległych do miasta przyniesie 
wymierne korzyści mieszkańcom 
tych miejscowości. Wśród najważ-
niejszych założeń znalazły się m.in.:
• bezpłatna komunikacja miej-
ska z reaktywacją linii autobuso-
wych do Rokitek i Bałdowa,
• pełny dostęp do programów 
miejskich, takich jak Karta Miesz-
kańca Tczewa, Budżet Obywatelski 
czy miejskie programy zdrowotne,
• inwestycje infrastruktural-
ne – rozbudowa sieci drogowej, 
wodno-kanalizacyjnej i rekreacyj-
nej (m.in. miejska plaża i kąpieli-
sko w Rokitkach, nowa świetlica z fi-
lią Miejskiej Biblioteki Publicznej),
• budowa parkingu przy przy-
stanku kolejowym w Rokitkach, 
modernizacja drogi łączącej Bałdo-
wo z Knybawą oraz przygotowanie 
dokumentacji projektowej remon-
tu ulicy Bałdowskiej (zapisane w bu-
dżecie na 2026 rok),
• włączenie dzieci do obwo-
dów tczewskich szkół (dzie-
ci z Rokitek do SP 12 z nowym ba-

senem, dzieci z Bałdowa i Knyba-
wy do SP 10, gdzie miasto planuje 
budowę nowej hali gimnastycznej) 
z zapewnieniem bezpłatnego dowo-
zu realizowanego przez komunika-
cję miejską.
Miasto planuje również utworzenie 
Funduszu Integracyjnego w ra-
mach Budżetu Obywatelskiego, któ-
ry zastąpi dotychczasowe fundusze 
sołeckie w większej niż dotychczaso-
wa kwocie i będzie wspierał wspól-
ne inicjatywy mieszkańców nowych 
części miasta.

Nowe granice 
– nowe możliwości
Rozszerzenie granic pozwoli miastu 
skuteczniej planować przestrzeń, 
inwestycje i rozwój gospodarczy, 
zwłaszcza w rejonie Specjalnej Stre-
fy Ekonomicznej, gdzie potrzebne 
są nowe tereny inwestycyjne. Upo-
rządkowana zostanie również in-
frastruktura techniczna i drogowa, 
która w wielu miejscach przebiega 
obecnie poza formalnymi granicami 
miasta. Nadal będzie możliwe pro-
wadzenie gospodarstw rolnych, na-
wet po włączeniu w granice Tczewa.
– Tczew od pięćdziesięciu lat tracił 
tereny, które mógł rozwijać. Dziś 
mamy szansę to odwrócić i przy-
wrócić miastu potencjał, który po-
zwoli mu dalej rozwijać się w sposób 
harmonijny i przemyślany – doda-
je prezydent Brządkowski.

Dialog i współpraca 
z gminą
Prezydent Łukasz Brządkowski 
podkreśla, że proces poszerzenia 

Były prezydent Tczewa, a obec-
nie radny Sejmiku Wojewódz-
twa Pomorskiego Zenon 
Odya poparł inicjatywę obec-
nego włodarza miasta dotyczą-
cą poszerzenia granic admini-
stracyjnych Tczewa. Jak pod-
kreśla, to naturalny krok w roz-
woju miasta, który był już po-
dejmowany w przeszłości.
– Dwukrotnie podejmo-
wałem próby rozszerze-
nia granic Tczewa i wiem, 
jak trudny, ale potrzebny 
to proces. Skoro już 30 lat 

temu dostrzegając taką po-
trzebę, prowadziłem roz-
mowy z ówczesnymi wój-
tami, to tym bardziej dziś 
ten temat jest jak najbar-
dziej aktualny.
Dlatego w pełni popieram 
działania prezydenta Łu-
kasza Brządkowskiego. Do 
trzech razy sztuka – mam 
nadzieję, że tym razem się 
uda – mówi Zenon Odya.
Były prezydent zaznacza, że 
Tczew musi mieć możliwość 
dalszego rozwoju przestrzen-

nego, bo obecne granice mia-
sta są już zbyt ciasne jak na 
jego potencjał i  potrzeby. 
– Jesteśmy najbardziej za-
gęszczonym miastem na 
Pomorzu. Poszerzenie gra-
nic to nie tylko kwestia ad-
ministracyjna, ale koniecz-
ność, jeśli chcemy zapew-
nić miastu dalszy rozwój, 
a mieszkańcom, zarówno 
obecnym jak i przyszłym 
– coraz wyższą jakość ży-
cia – dodaje Odya.

Zenon Odya popiera poszerzenie granic Tczewa: „Do trzech razy sztuka”
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procedurę rozszerzenia granic miasta

granic wymaga dialogu i współ-
działania.
– Cały proces wymaga współpracy 
i dialogu, którego jestem zwolenni-
kiem. Dlatego w miniony wtorek 
spotkałem się z wójtem Krzyszto-
fem Augustyniakiem. Poinformo-
wałem o planowanym przyjęciu 
uchwał i wyjaśniłem konieczność 
rozpoczęcia procedury – relacjo-
nuje prezydent.
Miasto zaproponowało gminie 
m.in. wykupienie projektów 
inwestycji, które były planowa-
ne na obszarach przeznaczonych 
do przyłączenia, mimo że przepisy 
nie nakładają takiego obowiązku.
– Uważam, że to elementarna 
uczciwość. Jeśli chcemy przejąć 
dany teren, to przejmujemy także 

odpowiedzialność za inwestycje, 
które były tam planowane – dodał 
Łukasz Brządkowski.

Co dalej?
Przyjęte przez Radę Miejską uchwa-
ły uruchamiają formalną procedu-
rę zmiany granic miasta. Kolejnym 
etapem będą konsultacje spo-
łeczne, w których swoje opinie 
będą mogli wyrazić mieszkańcy za-

równo Miasta Tczewa, jak i Gminy 
Tczew. Następnie zostaną przygo-
towane szczegółowe ekspertyzy 
i analizy, które posłużą do opra-
cowania wniosku o zmianę gra-
nic. Jego złożenie planowane jest 
na marzec 2026 roku.
– Decyzja o zmianach obszaru mia-
sta i gminy nie zapadnie jutro, ani za 
tydzień, ani nawet za miesiąc. Odbę-
dą się konsultacje społeczne, a osta-

teczną decyzję podejmie Rada Mi-
nistrów, po analizie wszystkich ar-
gumentów – wyjaśnia prezydent 
Brządkowski.
Na oficjalnych stronach i profilach 
miejskich przez najbliższe miesiące 
będziemy krok po kroku przedsta-
wiać nasze argumenty, propozycje 
i rozwiewać wszelkie wątpliwości 
mieszkańców.

Rada Miejska w Tczewie podjęła uchwałę o przeprowadzeniu konsul-
tacji społecznych dotyczących zmiany granic administracyj-
nych Miasta Tczewa. Każdy pełnoletni mieszkaniec Tczewa może wy-
razić swoją opinię w tej ważnej dla przyszłości miasta sprawie.
Proponowana zmiana granic administracyjnych Tczewa polega na włą-
czeniu do miasta przyległych obrębów gminy Tczew lub ich 
części o łącznej powierzchni 1871,19 ha.
Szczegółowa mapa, przedstawiająca obszary proponowane do włącze-
nia została załączona do uchwały, która jest dostępna na stronie inter-
netowej miasta tczew.pl w zakładce „Zmiana granic Miasta Tczewa”.
Konsultacje odbędą się w terminie od 5 do 23 stycznia 2026 roku. 
Mieszkańcy będą mogli wypełnić ankietę konsultacyjną, w której od-
powiedzą na pytanie:
„Czy jesteś za zmianą granic administracyjnych Miasta Tczewa pole-
gającą na włączeniu do obszaru administracyjnego miasta przyległych 
obrębów Gminy Tczew lub ich części o łącznej powierzchni 1871.1900 
ha obejmujących: obręb ewidencyjny Bałdowo, część obrębu ewiden-
cyjnego Czarlin, część obrębu ewidencyjnego Śliwiny, obręb ewidencyj-
ny Rokitki, część obrębu ewidencyjnego Zajączkowo, część obrębu ewi-
dencyjnego Tczewskie Łąki, część obrębu ewidencyjnego Czatkowy?”
Możliwe odpowiedzi to: „Jestem za”, „Jestem przeciw”, „Wstrzy-
muję się od głosu”.

Wypełnioną ankietę można złożyć:
osobiście  w siedzibie Urzędu Miejskiego w Tczewie 
(Plac Marszałka Józefa Piłsudskiego 1 lub ul. 30 Stycznia 1),
pocztą – do Prezydenta Miasta Tczewa, na adres Urzędu Miejskie-
go w Tczewie,
drogą elektroniczną – poprzez adres e-mail: info@um.tczew.pl, 
platformę ePUAP, z wykorzystaniem systemu e-Doręczeń,
online – poprzez stronę internetową tczew.pl w zakładce „Zmiana 
granic Miasta Tczewa”,
osobiście w Bibliotece Głównej (ul. Jarosława Dąbrowskiego 6) lub 
w jednej z filii Miejskiej Biblioteki Publicznej:
Filia nr 1 – ul. Wyzwolenia 1
Filia nr 2 – ul. Stanisława Konarskiego 15
Filia nr 3 – ul. Władysława Jagiełły 8
Filia nr 4 – ul. Pionierów 7
Filia nr 7 – ul. Ks. Władysława Młyńskiego 4
Ankiety będą dostępne w wyżej wymienionych lokalizacjach, na stronie 
internetowej tczew.pl oraz w Biuletynie Informacji Publicznej.
Zmiana granic administracyjnych to decyzja, która będzie mieć wpływ 
na rozwój przestrzenny, komunikacyjny i gospodarczy Tczewa w ko-
lejnych latach. To właśnie opinia tczewian pomoże określić kierunek 
rozwoju naszego miasta. Zapraszamy do udziału w konsultacjach! 

Zmiana granic administracyjnych Miasta Tczewa – weź udział w konsultacjach społecznych
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Wkrótce nowe autobusy 
wyjadą na ulice Tczewa

Nowe autobusy dla Tczewa co-
raz bliżej.  Pracownicy Biura 
Transportu i Mobilności od-
wiedzili fabrykę Solaris Bus 
& Coach w Bolechowie, gdzie 
powstają nowe, w pełni elek-
tryczne autobusy dla nasze-
go miasta.
Choć prace jeszcze trwają, na 
pojazdach można już zoba-
czyć barwy i elementy   inspi-
rowane kolorystyką logotypu 
Tczewa. Wnętrza również na-
bierają kształtów: nowoczes-
ne, komfortowe i w pełni ni-
skopodłogowe.
Nowe barwy staną się stałym 
elementem identyfikacji wizu-

alnej tczewskiej komunikacji 
miejskiej i będą stosowane tak-
że w kolejnych przetargach, nie 
tylko dla tych 10 „elektryków”, 
które wkrótce do nas trafią.
Przypomnijmy - w marcu pod-
pisaliśmy umowę na dostawę 
10 autobusów elektrycznych o 
łącznej wartości 30 725 400 zł.
Zakup realizowany jest dzięki 
wsparciu z Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Od-
porności w ramach inwestycji 
„Zeroemisyjny transport zbio-
rowy (autobusy)”.
Pierwsze pojazdy pojawią się 
w Tczewie na początku 2026 
roku.

Do 10 stycznia 2026 roku 
można składać wnioski 
o udzielenie z budżetu gmi-
ny dotacji na prace konser-
watorskie, restauratorskie 
i roboty budowlane przy za-
bytkach wpisanych do re-
jestru znajdujących się na 
terenie administracyjnym 
miasta Tczewa. 
Obecnie możliwe jest uzy-
skanie wsparcia w wysoko-
ści do 50% lub 75% kosztów prac 
w zależności od formy ochrony 
zabytku i prac, których dotyczy 
wniosek. Mogą się o niego ubie-
gać osoby fizyczne oraz podmio-
ty niezaliczone do sektora finan-
sów publicznych i nie działające 
w celu osiągnięcia zysku, posia-
dające tytuł prawny do budyn-
ku, wynikający z prawa własno-
ści, użytkowania wieczystego, 
trwałego zarządu, ograniczonego 
prawa rzeczowego albo stosunku 
zobowiązaniowego, finansujące 
prowadzenie prac konserwator-
skich, restauratorskich i robót 
budowlanych przy tym budynku.

Szczegółowe informacje: bip.tczew.pl

W sąsiedztwie  Szkoły Pod-
stawowej nr 4, przy ul. Ja-
giełły,  powstaje park kie-
szonkowy.

Dokumentację  - projekt aran-
żacji terenów zieleni - opra-
cowało  Studio  Projekto -
we ARCHITEKCI Maria Po-
rębska w Tczewie, a koncep-
cja była wcześniej analizowa-
na na posiedzeniach Zespołu 
ds. zieleni  działającego przy 
Prezydencie Miasta Tczewa.

W tym roku wykonane zosta-
ną następujące prace:
- wymianę kostki brukowej 
płukanej gr. 6 cm (na podej-
ściu do kamienia upamiętnia-
jącego kard. St. Wyszyńskiego)
- wymianę krawężników
- posadzenie 9 drzew (3 klony 
pospolite, 3 klony czerwone 
oraz 3 lipy drobnolistne)
- posadzenie ponad 3 tys. by-
lin (m.in. rozchodniki, gęsiów-
ka, runianka, bluszcz i kostrze-
wa sina)
- usunięcie zarośli krzewów.

Ponadto zostanie posadzony 
dąb pamięci radnej Gertrudy 
Pierzynowskiej.

Zadanie o wartości 99 900,- 
zł zostanie zrealizowane przez 
spółkę „Zieleń Miejska” sp. 
z o.o. w Rokitkach w terminie 
- do 23 grudnia br.
Kolejny etap realizacji par-
ku kieszonkowego (wraz z po-

destem drewnianym z siedzi-
skami) jest zaplanowany na 
2026 rok.

Także w tym roku, w sąsiedz-
twie powstającego parku kie-
szonkowego, Bank Spółdziel-
czy sfinansował posadzenie 
10 drzew (dęby, klony, plata-
ny, lipy).

Przy Szkole Podstawowej nr 4 
powstaje park kieszonkowy
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Dotacje na remont 
zabytków 
wnioski 

do 10 stycznia
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Zakończył się I etap prac reno-
wacyjnych w  XIX-wiecznym 
wiatraku.   Prace odbywały 
się pod nadzorem konserwa-
torskim.  Zadanie, na zlece-
nie miasta, wykonała firma 
„Modern House” Józef Stasiak 
z siedzibą w Rabie Wyżnej. 

Całkowity koszt zadania to1,6 
mln zł, z czego dofinansowanie 
z programu Polski Ład wyno-
si 1,2 mln zł.
Przedmiotem inwestycji było 
wykonanie kompleksowej do-
kumentacji projektowej oraz 
przeprowadzenie pierwszego 
etapu remontu. Do zadań wy-
konawcy należało także spo-
rządzenie inwentaryzacji archi-

tektoniczno-konserwatorskiej, 
wykonanie badań konserwa-
torskich i architektonicznych 
oraz prac budowlanych i kon-
serwatorskich w wiatraku wraz 
z uporządkowaniem otoczenia 
i wykonaniem instalacji elek-
trycznych.  
Tczewski wiatrak jest wyjątko-
wy – to jeden z niewielu, jeżeli 

nie jedyny tego rodzaju obiekt 
znajdujący się praktycznie 
w centrum miasta. Zbudowany 
około 1852 roku na miejscu in-
nego obiektu tego typu z 1806 
roku, obecny wiatrak jest kon-
strukcją drewnianą z podsta-
wą murowaną. Posiada bar-
dzo rzadko spotykane pięcio-
ramienne skrzydło.

Zabytkowy wiatrak już po remoncie
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Tczewa wokół nas

W listopadzie  2025 r. tczewska Straż 
Miejska odnotowała 611 interwencji, 
w tym 233 zgłoszonych przez mieszkań-
ców i przedstawicieli instytucji, 378   – 
pozostałych, w tym zgłoszonych przez 
dyżurnych Komendy Powiatowej Poli-
cji w Tczewie, operatorów i interwencje 
własnych strażników.

● Dzielnicowi strażnicy miejscy działa-
jący na osiedlach Suchostrzygi i Bajko-
wym podjęli  70 interwencji własnych 
oraz 78 zleconych (przez administracje 
i mieszkańców osiedli, dyżurnych SM), 
nałożyli 16 mandatów karnych na łącz-
ną kwotę 2200 zł, wystawili 26 wezwań 
dla sprawców wykroczeń drogowych,  11 
osób pouczyli. 
Na Os. Garnuszewskiego i Zatorzu dziel-
nicowi podjęli 72 interwencje własne oraz  
77  zleconych, nałożyli 28 mandatów kar-

nych na łączną kwotę 3170 zł, wystawili 
36 wezwań dla sprawców wykroczeń dro-
gowych, 13 osób pouczyli.
Na Starym Mieście i Czyżykowie dzielni-
cowi podjęli 22 interwencje własne oraz 
73   zlecone, nałożyli 10 mandatów kar-
nych na łączną kwotę 1300 zł, wystawili 
26     wezwań dla sprawców wykroczeń 
drogowych,  11 osób pouczyli.
Interwencje dzielnicowych dotyczą głów-
nie spraw porządkowych, spożywania al-
koholu w miejscach publicznych, wykro-
czeń drogowych.

● Eko-patrol Straży Miejskiej przeprowa-
dził 22 interwencje własne i 60 zleconych. 
Wystawił 4 mandaty karne na łączną kwo-
tę 400 zł oraz 10 wezwań dla sprawców 
wykroczeń. Pouczono 6 osób, sporządzo-
no 5 wniosków o ukaranie do sądu. Wśród 
interwencji podjętych przez eko-patrol 

były m.in. szkolenia z jednostką WOT, 
zabezpieczenie akcji ZNICZ, przekaza-
nie lekarzowi weterynarii rannego jeża.

● Doprowadzono do usunięcia długo nie-
użytkowanego samochodu:  Forda z ul. 
Obrońców Tczewa.

● Przeprowadzono kontrole przestrzega-
nia ustawy o czystości i porządku w gmi-
nach. Przeprowadzono 35 interwencji, 5 
osób pouczono, 4 sprawy przekazano in-
nym organom.

● Przeprowadzono 8 interwencji dotyczą-
cych egzekwowania od właścicieli psów 
przepisów dotyczących wyprowadzania 
czworonogów i sprzątania po nich. Na-
łożono jeden mandat karny na kwotę 50  
zł, 2 osoby pouczono.

Najlepsi tczewscy 
wolontariusze nagrodzeni

5 grudnia w Centrum Kultury i Sztuki, odby-
ła się Tczewska Gala Wolontariatu. Docenio-
no tych, którzy na co dzień działają na rzecz 
naszej społeczności.
 
Gala zgromadziła wolontariuszy, społeczni-
ków, przedstawicieli instytucji publicznych 
i firm wspierających lokalne inicjatywy.  - 
Spotkaliśmy się 5 grudnia w Międzynarodo-
wym Dniu Wolontariusza, aby podsumować 
mijający rok i nagrodzić najaktywniejszych 
społeczników i społeczniczki oraz  podmioty 
działające na rzecz dobra wspólnego. W tym 
roku wpłynęło sporo zgłoszeń i kapituły mia-
ły bardzo trudny orzech do zgryzienia – przy-
znał Artur Rajkowski z Fundacji Pokolenia.

Kapituła Tczewskiej Gali Wolontariatu przy-
znała wyróżnienia i nagrody główne w nastę-
pujących kategoriach:

l Firma przyjazna społeczności lo-
kalnej:
FAN-TOM Tomasz  Korowaj   – 
prowadzący bezpłatne szkolenia z pierwszej 
pomocy ,  zabezpiecza jący  p iknik i 
charytatywne i propagujący edukację 
w zakresie bezpieczeństwa.

Flex Poland – wspierająca m.in. szpitale, 
hufiec ZHP oraz lokalne szkoły i uczelnie; 
firma promuje zieloną mobilność i edukację 
ekologiczną, angażując pracowników w akcje 
społeczne i charytatywne.
DOVISTA Polska – odpowiedzialna 
społecznie firma, która w latach 2020–2025 
przeznaczyła ponad 1,8 mln zł na wsparcie 
działań rekreacyjnych, edukacyjnych 
i kulturalnych.

l Animator Roku:
Grzegorz Oszmana, komendant Hufca 
ZHP w Tczewie, który z pasją angażuje har-
cerzy i społeczność lokalną w różnorodne 
działania edukacyjne i charytatywne.
Paulina Kremer, przedsiębiorczyni spo-
łeczna, aktywnie wspierająca uchodźców 
w Tczewie i na granicy polsko-białoruskiej.
 
l Inicjatywa Społeczna Roku:
Akcja rowerowa „Biegojazda po mobi-
lery – dla tych, którzy marzą o bieganiu”, 
promującej sport osób z niepełnospraw-
nościami i wspierającej zakup specjalistycz-
nych rowerów.
Turniej charytatywny „Zakończenie lata 
z sercem” organizowany przez Fabrykę 
Sztuk, który połączył sportową rywaliza-
cję z pomocą dla dzieci potrzebujących re-
habilitacji.

l Grupa Wolontariuszy Roku:
TRISTAN – Szkoła Prywatna, działają-
cych na rzecz młodych mieszkańców Tcze-
wa oraz osób z Ukrainy.
Grupa Kolarską GRYF Tczew, która 
odnowiła po kilku latach Tczewski Cross 
Rowerowy.
Grupa „Zmienni Odmienni Przyjacie-
le”, nauczycielki angażujące dzieci w war-
sztaty artystyczne i wydające niekomercyj-
ną książkę „Moc Odwagi”.
Szkolne Koło CARITAS, wspierające lo-
kalne zbiórki i akcje charytatywne.
Wolontariusze Fundacji Pracowni-
czej Grupy VKR.

l Wolontariusz Roku:
Bogdan Grubich, prezes Towarzystwa 
Pomocy im. Św. Brata Alberta, prowadzący 
ogrzewalnię dla bezdomnych.
Kornelia Frankiewicz, organizatorka 
parkrun Tczew i koordynatorka ponad 230 
wydarzeń biegowych.
Janusz Mielczarek, wolontariusz Sto-
warzyszenia Chrześcijańskiego „Obfitość”, 
wspierający osoby w kryzysie bezdomno-
ści i uzależnień.
Paulina Mieczkowska, od lat aktywna 
w Centrum Kultury i Sztuki w Tczewie.
 

Straż Miejska w listopadzie  2025 r.
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XX sesja Rady Miejskiej w Tczewie - 18 grudnia o godz. 10.00 
I.	 Część pierwsza:
1.	 Otwarcie sesji i powitanie gości.
2.	 Sprawdzenie obecności radnych.
3.	 Przedstawienie proponowanego porządku obrad sesji.
4.	 Przyjęcie protokołu z sesji Rady Miejskiej w Tczewie z  27 listopada 2025 r. 
5.	 Informacja z działalności Prezydenta Miasta Tczewa za   grudzień 2025 r.
6.	 Informacja z interpelacji zgłoszonych  przez radnych w okresie od 27 listopada do 17 grudnia 2025 r. 
II.	 Część druga
7.	 Stan zaawansowania inwestycji  i remontów na koniec 2025 r.
8.	 Przedstawienie protokołu nr 1/2025 z kontroli kompleksowej przeprowadzonej przez zespół kontrolny Komisji 
	 Rewizyjnej w zakresie funkcjonowania Biura Zarządzania Kryzysowego w Tczewie w latach 2018-2024.
9.	 Podjęcie uchwał w sprawie:
	 9.1	 określenia zasad usytuowania na terenie Gminy Miejskiej Tczew miejsc sprzedaży 
		  i podawania napojów alkoholowych,  
	 9.2	 zmian w budżecie miasta Tczewa na 2025 r.,
	 9.3	 zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej miasta Tczewa na lata 2025-2037,
	 9.4	 ustalenia wykazu wydatków budżetu miasta, których niezrealizowane kwoty nie wygasają z upływem roku 
		  budżetowego 2025 r.,
	 9.5	 uchwalenia budżetu miasta Tczewa na 2026 r.,
	 9.6	 Wieloletniej Prognozy Finansowej miasta Tczewa na lata 2026-2045,
	 9.7	 zmieniający uchwałę w sprawie szczegółowych warunków przyznawania i odpłatności za usługi opiekuńcze 
		  oraz specjalistyczne usługi opiekuńcze, z wyłączeniem specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób 
		  z zaburzeniami psychicznymi oraz szczegółowych warunków częściowego lub całkowitego zwolnienia z opłat, 
		   jak również trybu ich pobierania,
	 9.8	 zmieniająca uchwałę w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
		  komunalnymi i stawki tej opłaty, 
	 9.9	 określenia zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych budżetu obywatelskiego z mieszkańcami 
		  miasta Tczewa,
	 9.10	 zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej na 2026 r.,
	 9.11	 planu kontroli Komisji Rewizyjnej na I półrocze 2026 r.,
	 9.12	 planu pracy Rady Miejskiej w Tczewie na 2026 rok,
	 9.13	 przyjęcia rezygnacji z pełnienia funkcji Przewodniczącego Komisji Polityki Gospodarczej Rady Miejskiej 
		  w Tczewie na okres kadencji 2024-229,
	 9.14	 nadania Pani Marii Banna Medalu ,,PRO DOMO TRSOVIENSI”.
10.	 Zgłaszanie interpelacji, zapytań i wniosków.
11.	 Wolne wnioski, informacje oraz oświadczenia (podziękowania, życzenia itp.).      

Problem bezdomności istnieje przez cały 
rok, ale późna jesień i zima to najtrud-
niejszy czas do przetrwania. W związku 
z  niskimi temperaturami strażnicy miej-
scy sprawdzają tereny ogródków działko-
wych, pustostany, zadaszone kojce na od-
pady stałe i inne pomieszczenia stanowią-
ce najczęstsze schronienia dla bezdom-
nych. 12 listopada  wspólnie z pracowni-
kami Miejskiego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej zmonitorowali miejsca przebywa-
nia osób bezdomnych i proponowali im po-
moc, Minusowa temperatura utrzymują-
ca się przez dłuższy czas stanowi ogrom-
ne zagrożenie dla zdrowia i życia osób 
bezdomnych . Niestety pomimo licznych 
próśb pracowników socjalnych oraz straż-
ników żadna z osób nie wyraziła zgody na 
umieszczenie w schronisku dla osób bez-
domnych. Powody takiej decyzji są różne, 
niestety w niektórych przypadkach barierą 
nie do pokonania jest rezygnacja ze spoży-
wania alkoholu.

Straż Miejska apeluje do wszystkich 
mieszkańców o informacje dotyczące 
przebywania osób bezdomnych, po-
nieważ taka pomoc może niejedno-
krotnie uratować im życie. W okre-
sie zimowym strażnicy będą systema-
tycznie monitorować miejsca w któ-
rych mogą przebywać osoby bezdom-
ne i informować je o możliwych for-
mach uzyskania pomocy.

Pomóżmy bezdomnym przetrwać zimę
Osoby w kryzysie bezdomności przeby-
wające na terenie miasta mogą otrzy-
mać pomoc zgłaszając się do  Miejskie-
go Ośrodka Pomocy Społecznej w Tcze-
wie przy ul. 1 Maja 8 (od poniedział-
ku do piątku w godzinach od 7.15 do 
15.15 lub dzwoniąc pod numer telefo-
nu: 58 777 00 20, 58 777 00 30 w go-
dzinach pracy urzędowania Ośrodka).
W godzinach popołudniowych i noc-
nych oraz w dniach wolnych od pra-
cy, osoby te mogą otrzymać pomoc od 
pracowników:
Straży Miejskiej w Tczewie, Pl. Mar-
szałka Piłsudskiego 1, (telefon 58 77 59 
340 lub dzwoniąc pod bezpłatny cało-
dobowy numer telefonu 986),
Komendy Powiatowej Policji w Tcze-
wie, ul. Kasprowicza 2, (telefon 48 47 
74 28 222 lub dzwoniąc pod bezpłat-
ny całodobowy numer alarmowy 112),
Centrum Zarządzania Kryzysowego 
Wojewody, dzwoniąc pod bezpłatny 
całodobowy numer 987.
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Tczewa Pracodawca Roku

„Pracodawca Roku Powiatu Tczewskiego” 
2025  - laury dla tczewskich firm

Aż pięć firm z Tczewa znalazło się gronie 
laureatów lub wyróżnionych w tegorocz-
nej edycji konkursu „Pracodawca Roku 
Powiatu Tczewskiego”. Uroczysta gala od-
była się 26 listopada w Leśnym Ustroniu 
w Lubiszewie. 

Powiatowy Urząd Pracy w Tczewie już po 
raz  dziesiąty zorganizował konkurs Pra-
codawca Roku Powiatu Tczewskiego. Kan-
dydatów do udziału w Konkursie, na wnio-
sek Dyrektora Powiatowego Urzędu Pra-
cy w Tczewie wskazały samorządy i orga-
nizacje zrzeszające pracodawców z powia-
tu tczewskiego. Nagrodzeni zostali praco-
dawcy, którzy swoją postawą i zaangażo-
waniem w ciągu ostatniego roku zasłużyli 
na wyróżnienie lub nagrodę w konkursie. 
Podczas gali prezydenta Tczewa Łukasza 
Brządkowskiego reprezentowała wicepre-
zydent Joanna Grabowska.

​​​​​​- W kategorii MAŁY PRACODAWCA wy-
różnione zostały dwie firmy z Tczewa:
Klinika Rehabilitacji Iwona Zielińska
Delikatesy Katarzyna Zielińska

- W kategorii ŚREDNI  PRACODAWCA 
wyróżniona została Spółdzielnia So-
cjalna „Heca” z Tczewa.

- W kategoria: DUŻY PRACODAWCA lau-
reatem został  „FLEXTRONICS INTER-
NATIONAL POLAND” Sp. z o.o., a wy-
różnienie przypadło firmie  „Silgan Me-
tal Packaging Tczew” S. A.
Ponadto przyznane zostały nagrody spe-
cjalne za szczególne zaangażowanie się w 
działania i inicjatywy realizowane przez 

Powiatowy Urząd Pracy w Tczewie w 2025 
roku. Laureatami w tej kategorii zostali:
II Liceum Ogólnokształcące im. Jana III 
Sobieskiego w Tczewie
Powiatowe Centrum Sportu w Tczewie.
Serdecznie gratulujemy wszystkim nagro-
dzonym i wyróżnionym.

Firma Flex od wielu lat współpracuje z lokalnymi instytucjami, stowarzyszeniami: Fundacja Flex 
wspiera m.in. Fundację Fabryka Talentów, Fundację Edukacyjną Centrum Doskonalenia, Dom Dzie-
cka w Tczewie oraz Szpitale Tczewskie, szkoły, organizuje warsztaty mechatroniki, programy stypen-
dialne, wizyty przemysłowe, praktyki i staże. Wspiera rozwój młodych talentów we współpracy z Aka-
demią Finansów i Biznesu Vistula, prowadząc również zajęcia dydaktyczne. Spółka udzieliła pomocy 
harcerzom w remoncie hufca, a także regularnie organizuje kiermasze świąteczne wspierając Domy 
Pomocy Społecznej. Angażuje się w konkurs „Rowerem do pracy” organizowany przez  Urząd Miejski 
w Tczewie, który zachęca pracowników firm do podróży rowerem. Konkurs promuje aktywny i zdro-
wy styl życia.  W tym roku najwięcej przejazdów wykręciła właśnie firma Flex.  Organizuje bieg pt. „ 
Tczew na 5” oraz wspiera wydarzenia sportowe i kulturalne np. Sobótki Tczewskie, turniej siatkówki 
plażowej, mecz piłki ręcznej Sambor Tczew, Festiwal im. Grzegorza Ciechowskiego, inicjatywę „ Dobry 
Targ”, a z Policją „ Bezpieczną Drogę do Szkoły”. Wsparła badania profilaktyczne dla OSP z Fundacji 
Żyć Bezpiecznie oraz remont Zespołu Opiekuńczego MOPS w Tczewie.  Wspólnie z pracownikami or-
ganizuje inicjatywy ekologiczne sadzenie drzew, łąk - zakładając na ulicy Malinowskiej łąkę kwietną, 

upiększając krajobraz mieszkańcom, a pszczołom i innym owadom przetrwanie. Spółka także zasługuje na wyróżnienie w za-
kresie zarządzania, poprzez zapewnienie rozwoju i dobrostanu pracownikom, np. „ Women is Power”, „ Lead Forward”, „ Turn 
on Leadership” itd. Prowadzi programy nagradzające pracowników za pomysły usprawniające pracę, a także benefity, takie jak 
prywatna opieka medyczna, ubezpieczenie na życie, pakiety sportowe, dofinansowania do nauki. Zapewnia wysokie standar-
dy bezpieczeństwa pracy oraz dostęp do narzędzi wspierających pracę zdalna. Flex realizuje strategię zrównoważanego roz-
woju poprzez inwestycje w odnawialne źródła energii, w tym budowę jednej z największych farm fotowoltaicznych w regionie.

Flex z nagrodą główną
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Plan B-ezpieczeństwo  
- razem uczymy się reagować

Praktyczny poradnik bezpieczeństwa dla mieszkańców miasta Tczewa – CZĘŚĆ I

SŁOWEM WSTĘPU

W kolejnych wydaniach „Panoramy Miasta” mieszkańcy Tczewa znajdą specjalną sekcję o bezpieczeństwie i przygotowaniu 
na sytuacje kryzysowe. Treści będą umieszczane w środku wydania, aby można je było łatwo wyjąć i kompletować 

w segregatorze. Dzięki temu każdy mieszkaniec stopniowo stworzy praktyczną bazę wiedzy o ewakuacji, plecaku awaryjnym, 
ochronie zdrowia oraz postępowaniu w zagrożeniach naturalnych i technicznych. Systematyczne gromadzenie takich informa-

cji zwiększa bezpieczeństwo i jest wyrazem odpowiedzialności wobec rodziny i społeczności lokalnej. 
Wiedza i przygotowanie to najpewniejsze narzędzia w chwili kryzysu — im lepiej jesteśmy przygotowani, tym łatwiej 

zachowamy spokój i podejmiemy właściwe decyzje.
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CZĘŚĆ 1 

PLECAK 
EWAKUACYJNY 
– DLACZEGO KAŻDY 
MIESZKANIEC TCZEWA 
POWINIEN GO MIEĆ?

Nieprzewidywalność współ-
czesnego świata sprawia, że 
kwestie bezpieczeństwa stają 
się dla samorządów i miesz-
kańców coraz ważniejsze. 
W ostatnich latach polski rząd 
oraz instytucje odpowiedzial-
ne za ochronę ludności publi-
kują liczne poradniki dla oby-
wateli — w tym te dotyczą-
ce przygotowania się na sy-
tuacje kryzysowe, które mogą 
dotknąć także mieszkańców 
takich miast jak Tczew. Jed-
nym z podstawowych ele-
mentów takiego przygotowa-
nia jest plecak ewakuacyj-
ny — zestaw najważniejszych 
rzeczy, które pozwalają prze-
trwać pierwsze godziny i dni 
po nagłym opuszczeniu domu.

Choć słowo „ewakua-
cja” często budzi niepo-
kój, to w istocie jest to 
działanie prewencyjne,  
a nie wyraz paniki. Plecak 
ewakuacyjny pełni funkcję 
szybkiej pomocy — ma umoż-
liwić bezpieczne przemiesz-
czenie się do punktu zbiórki, 
schronu, u rodziny lub w inne 
wskazane przez służby miej-
sce. Posiadanie go to wyraz 
odpowiedzialności, nie lęku.

PO CO PRZYGOTOWU-
JE SIĘ PLECAK EWAKU-
ACYJNY?
Plecak ewakuacyjny jest 
po to, aby można było za-
brać najważniejsze przed-
mioty potrzebne do życia  
w chwilach, kiedy liczą się mi-
nuty i nie ma czasu na pako-
wanie mieszkania. Zgodnie 

z oficjalnymi wytycznymi jego 
przygotowanie zwiększa nasze 
bezpieczeństwo w przypadku:
pożaru budynku,
powodzi lub lokalnego pod-
topienia,
awarii sieci energetycznej lub 
gazowej,
katastrofy budowlanej,
nagłych działań zbrojnych,
konieczności szybkiego opusz-
czenia strefy zagrożenia (np. 
po wycieku chemicznym).

W sytuacji kryzysu służby 
mogą wydać polecenie natych-
miastowej ewakuacji – wtedy 
gotowy, stojący w domu plecak 
pozwala wyjść równie szybko, 
co bezpiecznie.

Plecak ewakuacyjny to narzę-
dzie, które w przypadku ko-
nieczności natychmiastowej 
ewakuacji pozwala:
szybko zareagować na zagro-
żenie; 
zabezpieczyć podstawowe po-
trzeby — wodę, żywność, środ-
ki higieniczne; 
uniknąć chaosu i paniki — 
dzięki gotowości i porządkowi; 
zwiększyć szanse na prze-
trwanie pierwszych 48–72 
godzin, które są krytyczne  
w kryzysowych sytuacjach.

CO POWINNO 
ZNALEŹĆ SIĘ 
W PLECAKU 
EWAKUACYJNYM?

Zestaw ten powinien być prze-
myślany. Zbyt ciężki – utrud-
ni ewakuację. Zbyt skrom-
ny – nie zapewni bezpieczeń-
stwa. W poradnikach rządo-
wych i materiałach obrony cy-
wilnej wymienia się kilka sta-
łych, najważniejszych elemen-
tów wyposażenia.

1. Dokumenty i dane oso-
bowe
teczka z dokumentami: do-
wody osobiste, paszporty, akty 
urodzenia dzieci, książeczki 
zdrowia, dokumenty własno-
ści, dokumenty poświadcza-
jące wykształcenie i uprawnie-
nia, świadectwa pracy, polisy 
ubezpieczeniowe;
zdjęcia bliskich – podpi-
sane imieniem i nazwiskiem, 
pomocne w razie rozdzielenia 
podczas ewakuacji;
gotówka w niewielkich no-
minałach — przydatna, gdy 
płatności bezgotówkowe będą 
niemożliwe;
pendrive lub karta pamię-
ci ze skanami dokumentów, 
zdjęć, polis, danych medycz-
nych, itp; Oprócz pendrive’a ze 
skanami dokumentów warto 
wspomnieć o przechowywa-
niu kopii w chmurze (bez-
pieczne hasła i dwustopnio-
wa weryfikacja). Dzięki temu 
w przypadku kradzieży lub 
zniszczenia dokumentów na-
dal mamy do nich dostęp.
wydrukowane kopie naj-
ważniejszych dokumen-
tów – nigdy nie polegamy tyl-
ko na wersji elektronicznej.

2. Leki i wyposażenie me-
dyczne
leki przyjmowane na stałe (mi-
nimum na 3–7 dni),
lista chorób przewlekłych 
i uczuleń,
podstawowa apteczka: środ-
ki opatrunkowe, rękawiczki, 
środki dezynfekcji, maseczki,
leki przeciwbólowe, przeciw-
gorączkowe, elektrolity.

3. Woda i żywność

minimum 1,5–2 litry wody 
na osobę,
żywność o długim terminie 
p r z y d a t n o ś c i :  b a t o n y 
energetyczne,  konserwy, 
suchary, dania liofilizowane, 
orzechy,
sztućce turystyczne wielorazo-
we, metalowy kubek.

4. Odzież i ochrona oso-
bista
Powinna być dostosowana do 
warunków pogodowych i pory 
roku:
ubranie na zmianę,
bielizna i skarpetki,
bluza lub lekka kurtka,
czapka, rękawiczki,
peleryna przeciwdeszczowa,
wygodne obuwie,
koc termiczny.

5. Sprzęt i podstawowe ak-
cesoria
latarka (najlepiej czołowa) + 
zapasowe baterie,
powerbank, baterie,
radio na baterie lub dynamo,
scyzoryk / multitool (narzędzie 
wielofunkcyjne),
zapałki lub zapalniczka,
gwizdek,
taśma naprawcza,
mały ręcznik szybkoschnący,
worki na odpady,
notes i długopis.

6. Higiena
chusteczki nawilżane,
mydło lub żel antybakteryjny,
podstawowe środki higie-
niczne,
szczotka do zębów i pasta,
mały ręcznik szybkoschnący,
płyn do dezynfekcji,
worki na odpady.
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CO JEST ZBĘDNE?

W plecaku ewakuacyjnym nie 
powinno być:
rzeczy ciężkich (książki, duże 
kosmetyki, sprzęty elektro-
niczne),
biżuterii czy pamiątek,
dużych ilości jedzenia „na za-
pas”,
pełnych butli z płynami,
przedmiotów o wartości senty-
mentalnej, których utrata mo-
głaby być bolesna.

Plecak musi być funkcjo-
nalny, a nie symboliczny. 
Choć zaleca  s ię ,  aby za-
wartość plecaka była prze-
de  wszystk im praktycz-
na, możemy pozwolić sobie  
na jedną niewielką, lekką pa-
miątkę, która doda otuchy 
w trudnym momencie czy po 
prostu poprawi nastrój. Waż-
ne jednak, by była to drobnost-
ka mieszcząca się w kieszeni, 
tak by nie obciążała naszego 
ekwipunku.

PLECAK EWAKUACYJNY 
DLA DZIECKA

Każde dziecko, nawet małe, 
powinno mieć przygotowany 
własny zestaw.
 
Warto spakować:
kartkę z danymi dziecka (imię 
i nazwisko, data urodzenia, 
grupa krwi, imiona i nazwiska 
rodziców, adres zamieszkania, 
choroby przewlekłe i przyjmo-
wane leki, kontakt do człon-
ków rodziny) 

ulubioną zabawkę lub ma-
skotkę (dla poczucia bezpie-
czeństwa),
wodę i lekkie przekąski,
ubrania na zmianę,
lekki koc,
pieluchy (jeśli potrzebne).

Bardzo ważne:
D z i e c k o  z a w s z e  p o w i n -
no mieć przy sobie legity-
mację szkolną lub inny 
d o k u m e n t  t o ż s a m o -
ści  oraz zalaminowaną 
kartkę z podstawowymi 
informacjami: (imię i na-
zwisko, data urodzenia, gru-
pa krwi, imiona i nazwiska 
rodziców, adres zamiesz-
kania, choroby przewlekłe  
i przyjmowane leki, kontakt do 
członków rodziny).

PLECAK DLA OSOBY 
STARSZEJ LUB 
NIESAMODZIELNEJ

W Tczewie mieszka wiele osób 
w podeszłym wieku – o ich 
bezpieczeństwo również na-
leży zadbać.
 
W plecaku seniora powin-
ny znaleźć się:
leki na stałe (w większej ilości),
karta medyczna z historią 
chorób,
okulary zapasowe, aparat słu-
chowy + baterie,
ubranie na zmianę i wygod-
ne obuwie,
koc termiczny i koc polarowy,
więcej wody i kalorycznej żyw-
ności,

podobnie jak w przypadku 
dzieci – zalaminowana kart-
ka z podstawowymi informa-
cjami.

Dla osób ubezwłasnowolnio-
nych plecak przygotowują 
opiekunowie.

TORBA EWAKUACYJNA 
DLA ZWIERZĘCIA

Jeśli mamy w domu kota, psa 
lub inne zwierzę domowe – 
również ono wymaga własne-
go zestawu.
 
Powinny się w nim zna-
leźć:
karma na 2–3 dni,
książeczka zdrowia,
smycz, kaganiec, transporter,
miska składana,
zapas wody.

JAKI PLECAK WYBRAĆ?

Najlepszy jest plecak tury-
styczny lub taktyczny o po-
jemności 25–40 litrów. Powi-
nien być:
wygodny,
stabilny,
wodoodporny,
mieć wiele kieszeni i mocne 
zamki.

Jeśli ktoś ma problemy z krę-
gosłupem, dobrym rozwiąza-
niem jest torba na kółkach, 
pod warunkiem, że można ją 
szybko chwycić i wyprowa-
dzić. Warto jednak pamiętać, 
że taki bagaż nie poradzi so-
bie na każdym rodzaju pod-
łoża — na nierównym, grzą-
skim czy uszkodzonym tere-
nie może okazać się nie tylko 
bezużyteczny, ale wręcz spo-
wolnić ewakuację.

GDZIE POWINIEN 
STAĆ PLECAK 
EWAKUACYJNY?

przy wyjściu z domu,
w miejscu suchym, łatwo do-
stępnym,
tak, aby każdy domownik wie-
dział, gdzie jest.
Plecak nie może być głęboko 
w szafie ani na strychu. Musi-
my mieć o niego łatwy i szyb-
ki dostęp. 

Z materiałów RCB i urzę-
dów wojewódzkich wynika, 
że samo spakowanie pleca-
ka to dopiero pierwszy krok. 
Aby ewakuacja lub funkcjo-
nowanie w sytuacji kryzyso-
wej były możliwie sprawne  
i bezpieczne, warto również:

1. Przygotować dodatko-
we zestawy ewakuacyjne
Dobrze jest pomyśleć o kilku 
mini-zestawach awaryjnych, 
które przechowujemy w róż-
nych miejscach — szczegól-
nie jeśli dużo czasu spędzamy 
poza domem. W praktyce może 
to oznaczać:
Mini-zestaw w pracy – podsta-
wowe leki, powerbank, latarka, 
woda, przekąski energetyczne, 
kopia dokumentów.
Zestaw w samochodzie – fo-
lia NRC, woda, rękawice ro-
bocze, mapa papierowa, kabel  
do ładowania telefonu, mała 
apteczka.
Dodatkowy pakiet domowy 
– zapas baterii, świeczki lub 
lampa akumulatorowa, dłu-
żej przechowywana żywność, 
radio bateryjne.
Dzięki temu nawet jeśli ewa-
kuacja zacznie się w cza-
sie pracy, podróży czy za-
k u p ó w ,  n i e  z o s t a j e m y  
z niczym.

2. Utworzyć rodzinny plan 
kryzysowy
Dobrze opracowany plan uła-
twia działanie w stresie, kiedy 
czas odgrywa kluczową rolę. 
Powinien zawierać m.in.:
Punkt zbiórki – miejsce, 
w którym wszyscy spotyka-
ją się, jeśli nie mogą wrócić  
do mieszkania.
Zasady łączności – np. uma-
wiamy się, że wysyłamy krót-
kie SMS-y, bo zużywają mniej 
energii i działają przy słabszej 
sieci; ustalamy osobę kontak-
tową spoza miasta.
Podział obowiązków – kto 
zabiera dokumenty, kto plecak 
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ewakuacyjny, kto odpowiada  
za dzieci lub osoby starsze.
Sposób reagowania na 
alarmy – co robimy przy sy-
renie alarmowej, komunika-
cie SMS RCB, przerwie w do-
stawie prądu czy gazu.
Dobrą praktyką jest prze-
ćwiczenie planu raz na kil-
ka miesięcy, tak aby każdy 
członek rodziny wiedział, 
co robić, nawet w nocy 
lub pod wpływem silnych 
emocji.

3. Przetestować własny 
sprzęt i umiejętności
Nawet najlepszy plecak nie 
pomoże, jeśli nie wiemy, jak 
korzystać z jego zawartości. 
Warto:
sprawdzić, czy potrafimy zapa-
lić latarkę, użyć filtra do wody, 
sterylizować ranę,
przećwiczyć szybkie pakowa-
nie i wyjście z domu w kil-
ka minut,
przejść z plecakiem kawa-
łek drogi, aby upewnić się, że 
jego waga jest dla nas odpo-
wiednia.

4. Zadbać o aktualność in-
formacji i dokumentów
W sytuacji kryzysowej liczy się 
czas. Dobrym nawykiem jest:
regularne aktualizowanie ko-
pii dokumentów,
zapisywanie ważnych nume-
rów telefonów również na pa-
pierze,
sprawdzanie stanu leków, ba-
terii i żywności o krótszym ter-
minie przydatności.

CO POWINNIŚMY MIEĆ 
ZAWSZE PRZY SOBIE?

Gdy kryzys zastanie nas poza 
domem (np. podczas zaku-
pów, w pracy, na wycieczce), 
warto mieć przy sobie mały, 
codzienny zestaw bezpieczeń-
stwa spakowany np. w kosme-
tyczkę. Powinny tam być:
dokument tożsamości,
telefon + ładowarka/przewód 
lub mini powerbank,
podstawowe leki (np. przeciw-
bólowe, przeciwgorączkowe, 
rozkurczowe),
g o t ó w k a  w   m a ł y c h 
nominałach,

lista kontaktów do najbliż-
szych,
mała latarka, nóż/ multitool,
chusteczki mokre i suche,
karta z naszymi podstawo-
wymi.

PLECAK EWAKUACYJNY 
A PLECAK UCIECZKOWY

Często pojęcia „plecak ewa-
kuacyjny” i „plecak uciecz-
kowy” są mylone lub używane 
zamiennie, choć w praktyce 
oznaczają różne rodzaje 
przygotowania na sytuacje 
kryzysowe. Warto pamiętać,  
ż e  n i e  s ą  o n e  t o ż s a -
me  i   każdy z   nich pełni 
i n n ą  f u n k c j ę  w   p l a n i e 
bezpieczeństwa.

P l e c a k  e w a k u a c y j -
ny to zestaw przygotowa-
ny z wyprzedzeniem, za-
wierający niezbędne rzeczy  
do przetrwania pierwszych go-
dzin i dni po nagłym opusz-
czeniu domu w sytuacjach 
kryzysowych (pożar,  po-
wódź, awaria infrastruktury). 
Jest przemyślany, kom-
pletny i przeznaczony  
do długotrwałego użycia, 
jeśli zajdzie potrzeba schronie-
nia lub przemieszczenia się do 
punktu zbiórki.

Plecak ucieczkowy  na-
tomiast to wersja mak-
symalnie lekka i kom-
paktowa ,  przeznaczona  
do natychmiastowego zabra-
nia w nagłych, ekstremalnie 
pilnych sytuacjach, gdy li-
czy się każda sekunda — za-
wiera tylko absolutne mi-
nimum: dokumenty, tele-

fon, woda, podstawowe leki  
i ewentualnie niewielką prze-
kąskę.

Krótko mówiąc:  plecak 
ewakuacyjny  =  kom -
pletna gotowość, plecak 
ucieczkowy = minimum  
w trybie ekspresowym.

DLACZEGO 
PRZYGOTOWANIE 
PLECAKA 
EWAKUACYJNEGO 
JEST TAK WAŻNE?
 
1. Plecak ewakuacyjny to 
nie jest znak strachu – to 
znak odpowiedzialności.
2. To dowód, że dbamy 
o siebie, swoje dzieci, se-
niorów i zwierzęta.
3. W sytuacjach kryzy-
sowych najważniejsze 
są spokój, czas i gotowość. 
 
Plecak ewakuacyjny po-
zwala uzyskać wszystkie 
trzy elementy.
 
Nie zwlekaj — sprawdź dziś, 
co już masz, a czego brakuje. 
Ustal z domownikami, gdzie 
plecak ma stać, upewnij się, 
że wszyscy wiedzą, co zawie-
ra. Regularnie aktualizuj jego 
zawartość. W sytuacji zagro-
żenia to prosty zestaw, któ-
ry może ocalić życie lub przy-
spieszyć ucieczkę — dla Cie-
bie, Twojej rodziny i Twojego 
bezpieczeństwa.

Dzięki niemu nie tracimy cen-
nych minut na gorączkowe 
szukanie dokumentów, leków 

czy ubrań. Możemy bezpiecz-
nie i szybko opuścić miesz-
kanie oraz skupić się na tym, 
co najważniejsze — ochro-
nie życia.

Dlatego tak ważne jest, aby 
przygotowany plecak ewa-
kuacyjny był dopasowany do 
aktualnej sytuacji w regionie, 
a jego zawartość odpowiada-
ła możliwym scenariuszom 
kryzysowym. Lokalne władze,  
w tym Urząd Miejski w Tcze-
wie, regularnie publiku-
ją aktualne informacje o za-
grożeniach na stronie inter-
netowej miasta oraz w me-
d i a c h  s p o ł e c z n o ś c i o -
wych, co pozwala miesz-
kańcom szybko reagować  
i aktualizować swoje przygo-
towania.

Dodatkowo warto korzy-
stać z nowoczesnych narzę-
dzi i aplikacji, takich jak RCB, 
ISOK czy Alert RCB, które 
umożliwiają natychmiasto-
we otrzymywanie komunika-
tów o zagrożeniach i zalece-
niach ewakuacyjnych. Dzię-
ki nim w czasie rzeczywistym 
można dowiedzieć się o powo-
dzi, pożarze, awarii sieci ga-
zowej lub chemicznej, co po-
zwala podjąć przemyślaną de-
cyzję o użyciu plecaka ewaku-
acyjnego i zwiększa szanse na 
bezpieczne przejście pierw-
szych godzin kryzysu. War-
to też pamiętać o ustawieniu 
powiadomień w smartfonie, 
aby nie przegapić komunika-
tu, nawet jeśli jesteśmy poza 
domem.

Dla każdego mieszkańca 
Tczewa przygotowanie 
plecaka ewakuacyjnego 
powinno być podstawo-
wym działaniem na rzecz 
bezpieczeństwa własnego 
i najbliższych. To prosta 
czynność, która w trud-
nych chwilach może mieć 
ogromne znaczenie.

Opracowała:
Natalia 
Mrozińska-Kucharek
p.o. kierownika Biura 
Zarządzania Kryzysowego



15biuletyn informacyjny 
samorządu miasta tczewaKONKURS FOTOGRAFICZNY

Już po raz dwunasty zorganizo-
waliśmy konkurs fotograficzny 
„Cztery pory roku w  Tczewie”, 
z  którego zdjęcia trafiły do 
miejskiego kalendarza. Do 
konkursu zgłosiło się 15 osób, 
które przygotowały 111 prac.

Pula nagród finansowych 
w konkursie wynosiła 4 tys. zł. 
Komisja obradująca w składzie: 
Łukasz Brządkowski -prezydent 
Tczewa, Marcin Kussowski - 
przewodniczący Rady Miej-
skiej, Justyna Prabucka - foto-
graf, Justyna Prabucka – foto-
grafka, Piotr Kończewski – dy-
rektor LOT Kociewie, Barbara 
Jackiewicz – redaktor naczelna 
Telewizji TeTka ustaliła nastę-
pujący werdykt:.

zwycięzcami tegorocznej edy-
cji są:
Sonia Sikora  – I nagroda 
(kwiecień) 1600 zł 
Maciej Kulla – II nagroda 
(wrzesień) 1200 zł 
Tomasz Jastrzębowski  – III 
nagroda (lipiec) 700 zł

wyróżnienia (po 250 zł) otrzy-
mali:
Anna Krzyżanowska
Kamil Musiał.
Najlepsze fotografie posłużyły 
do stworzenia kalendarza plan-
szowego na 2026 rok.

- Gratuluję raz jeszcze lau-
reatom i dziękuję wszystkim 
uczestnikom za piękne kadry, 
ukazujące Tczew o każdej po-
rze roku. Dziękuję za Waszą 
aktywność i poszukiwanie co-
raz to nowych ujęć, na których 
widać uroki naszego miasta. 
Już teraz zachęcam do przy-
gotowywania zdjęć do kolejnej 
edycji konkursu, którą ogłosi-
my oficjalnie na początku przy-
szłego roku – powiedział Łu-
kasz Brządkowski, prezydent 
Tczewa.

„Cztery pory roku w Tczewie”  
- mamy zwycięzców i kalendarze
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28 listopada, w  murach biblioteki przy 
ulicy Jarosława Dąbrowskiego 6 odbyła się 
nietuzinkowa prelekcja Ryszarda Rząda – 
mieszkańca Tczewa, absolwenta Katolickiego 
Uniwersytetu Lubelskiego, historyka, pra-
cownika Muzeum Zamkowego w Malborku. 
Wieloletnie doświadczenie i  szczera pasja 
prelegenta zaowocowały pogłębionym, acz 
przystępnym omówieniem niesłusznie zapo-
mnianego budynku. 

Historyk rozpoczął od omówienia okoliczno-
ści powstania szpitala w 1895 roku, następ-
nie zaprezentował sylwetki osób które się do 
tego przyczyniły. Nie zabrakło również zapre-
zentowania planów architektonicznych gma-
chu głównego i budowli mu towarzyszących. 

Jednakże trzonem wystąpienia funkcjonowa-
nie placówki od chwili założenia do przede-
dnia II wojny światowej. Całości dopełniały 
unikatowe materiały audiowizualne, jak ar-
chiwalne fotografie czy pocztówki. Po prze-
mowie głos zabrała publiczność żywo zaan-
gażowana w przedstawioną problematykę. 
Prelekcji towarzyszyła sprzedaż czasopisma 
„Prowincja”, w którym to ukazał się tekst hi-

storyka jeszcze dokładniej przedstawiający 
losy szpitala. Za sprawny przebieg spotka-
nia jak i godne powitanie zaproszonego goś-
cia odpowiadał Krzysztof Filip z Działu Hi-
storii Miasta.
Prelekcja Ryszarda Rząda była czystą esencją 
spotkań historycznych. Wrażliwość na szcze-
gół, tak rzadka w dzisiejszych czasach pomo-
gła odsłonić zapomniane karty z historii mia-
sta, ukazując Tczew w szerszej, nieznanej do-
tąd perspektywie. To wszystko sprawia, że po-
tkanie z pewnością zostanie jeszcze na długo 
w pamięci uczestników. Osoby zainteresowa-
ne, które z różnych przyczyn nie były w stanie 
uczestniczyć w spotkaniu, nie mają powodów 
do zmartwień. Ryszard Rząd z pewnością za-
wita jeszcze w progach tczewskiej Miejskiej Bi-
blioteki Publicznej im. Aleksandra Skulteta. 

Krzysztof Filip 
Dział Historii Miasta MBP

Ryszard Rząd w Tczewskiej bibliotece

Na ścianie wieżowca przy ulicy Jagiełły 
3 powstał mural nawiązujący do kultury 
kociewskiej. Malowidło wielkopowierzch-
niowe z haftem regionalnym to inicjatywa 
Lokalnej Organizacji Turystycznej KOCIE-
WIE, która pozyskała dofinansowanie 
z Ministerstwa Kultury i  Dziedzictwa 
Narodowego. 

29 listopada odbyła się oficjalna prezenta-
cja muralu, w której uczestniczyli m.in. Mi-
rosław Augustyn, starosta tczewski i jed-
nocześnie prezes LOT Kociewie, przedsta-
wiciele władz miasta – prezydent Łukasz 
Brządkowski  i Marcin Kussowski - prze-
wodniczący Rady Miejskiej, twórczyni pro-
jektu muralu  Iga Tobolewska, prezes Spół-
dzielni Mieszkaniowej w Tczewie Jerzy Kon-
kolewski oraz Jan Wespa, syn Marii Wespy. 
Wydarzenie  uświetnił występ Kociewskiej 
Orkiestry Dętej «Torpeda». 

Lokalna Organizacja Turystyczna KOCIE-
WIE realizuje projekt pn. „Kociewie igłą i 
nitką 2.0 - dokumentacja, upowszechnienie 
i promocja haftu kociewskiego” dofinanso-
wany ze środków Ministra Kultury i Dziedzi-
ctwa Narodowego. Celem zadania jest pro-
mocja haftu kociewskiego jako dziedzictwa 
niematerialnego Regionu oraz wzmacnia-

nie tożsamości lokalnej poprzez działania 
edukacyjne skierowane do mieszkańców.
W ramach zadania odbywają się warszta-
ty artystyczne dla przedstawicielek Kół Go-
spodyń Wiejskich oraz najmłodszego po-
kolenia Kociewianek i Kociewiaków, pro-
wadzone w trzech powiatach: tczewskim, 
świeckim i starogardzkim przez Magdale-
nę Tkaczyk, Magdalenę Potulską oraz Mi-
rosławę Möller. Powstała już strona inter-

netowa, gdzie można zagłębić się w  tema-
tykę haftu kociewskiego, a niedługo poja-
wią się publikacje dla najmłodszych w po-
staci kolorowanek. Największym przedsię-
wzięciem projektu jest mural inspirowany 
haftem kociewskim.
Mural  przedstawia go w trzech odsłonach: 
równolegle wzornictwo Marii Wespy i Mał-
gorzaty Garnysz, a z nich wywodzi się współ-
czesna interpretacja artystki Igi Tobolew-
skiej w mediach społecznościowych zna-
nej jako @decotyw. Wykonanie na ścianie 
to już praca ekipy Live Media Crew, któ-
ra w ubiegłym roku malowała z nami mu-
ral bitwy o Tczew oraz mural napoleoński 
w Nowem w 2023 roku. To oni są również 
odpowiedzialni za najświeższe malowidło 
przy ul. Strzeleckiej w Tczewie.
- Chcemy, aby haft kociewski był coraz 
bardziej rozpoznawalny dla mieszkańców 
i turystów odwiedzających Tczew. Wieżo-
wiec przy ulicy Jagiełły 3 został wybrany 
nieprzypadkowo. To jeden z najwyższych 
budynków w mieście, a dodatkowo dosko-
nale widoczny z Alei Kociewskiej. – mówi 
Piotr Kończewski, Dyrektor Biura Lokalnej 
Organizacji Turystycznej KOCIEWIE. – To 
duże przedsięwzięcie, ale dzięki współpra-
cy z doświadczonymi artystami oraz Mia-
stem Tczew i Spółdzielnią Mieszkaniową, 
jego realizacja przynosi nam wielką sa-
tysfakcję. – podkreśla.

Powstał mural inspirowany haftem kociewskim!
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W  dniach 12-21 listopada 2025 r. od-
była się 17. edycja Festiwalu Twórczości 
Kociewskiej im. Romana Landowskiego, 
organizowanego przez Towarzystwo Mi-
łośników Ziemi Tczewskiej.

12 listopada w Ognisku Pracy Pozaszkolnej 
w Starogardzie Gd. zostały przeprowadzo-
ne eliminacje konkursowe w kategorii Re-
cytacje poezji i prozy (dla uczestników z po-
wiatu starogardzkiego) i w Miejskiej Bi-
bliotece Publicznej w Tczewie (dla uczest-
ników z powiatu tczewskiego). 14 listo-
pada w Centrum Kształcenia Zawodowe-
go „NAUKA” w Tczewie przeprowadzono 
konkurs solowych i zespołowych utworów 
wokalnych (dla wszystkich uczestników).
19 listopada odbył się finał konkursu w ka-
tegorii Recytacje poezji i prozy w budynku 
Miejskiej Biblioteki Publicznej w Tczewie. 
W finałach wzięli udział laureaci elimina-
cji rejonowych z powiatu starogardzkiego 
i tczewskiego, a także laureaci konkursu 
powiatowego „Poeci z Kociewia”, repre-
zentujący powiat świecki.
19 listopada odbył się wernisaż prac pla-
stycznych i fotograficznych w Fabryce 
Sztuk w Tczewie. W konkursach tych wzię-
li udział uczestnicy z powiatu tczewskiego, 
starogardzkiego i świeckiego.
20 listopada przeprowadzono w Centrum 
Kultury i Sztuki w Tczewie konkurs w kate-
gorii Programy sceniczne, w którym wzię-
li udział członkowie 5 zespołów ze Staro-
gardu Gd. i Tczewa.
Gala finałowa XVII Festiwalu odbyła się 
21 listopada w sali widowiskowej Cen-
trum Kultury i Sztuki w Tczewie. Podczas 

gali podsumowano działania festiwalowe 
oraz zaprezentowano wybranych laurea-
tów poszczególnych kategorii konkurso-
wych. W drugiej części konkursu zapre-
zentowali się uczniowie Szkoły Muzycznej 
I stopnia w Tczewie, a także lokalni muzy-
cy i wokaliści: Agata Sowa (vocal), Alek-
sandra Kornas (vocal),  Małgorzata Kornas 
(vocal) wraz z zespołem instrumentalnym 
w składzie Adam Wendt (sax), Adam Przy-
byłowski (bas), Igor Wasiewicz-Pawlaczyk 
(drums) oraz Wojciech Galiński (piano). 
Artyści zaprezentowali utwory lokalnych 
autorów i kompozytorów, m.in.: J. Dylkie-
wicza, L. Galińskiego, T. Abta, R. Landow-
kiego, W. Galińskiego i J. Landowskiego.
Do konkursów zgłoszono 351 uczestni-
ków z powiatu tczewskiego, starogardz-
kiego i świeckiego.

Jury oceniło:
90 prac plastycznych (90 uczestników),
22 prace fotograficzne (22 uczestników),
109 prezentacji recytatorskich (109 uczest-
ników),
15 solowych utworów wokalnych (15 
uczestników),
8 zespołów wokalnych (od duetu do kwar-
tetu) (28 uczestników),
5 programów scenicznych (87 uczestni-
ków).
Zespoły jurorów przyznały nagrody i wy-
różnienia, w tym nagrody Marszałka Wo-
jewództwa Pomorskiego za zajęcie pierw-
szego miejsca w każdej z kategorii i w okre-
ślonych regulaminem grupach wiekowych.
Festiwal zorganizowano wraz z partnerami 
(współorganizatorami) – tczewskimi pla-
cówkami: Miejską Biblioteką Publiczną, 
Fabryką Sztuk, Centrum Kultury i Sztuki, 
Centrum Kształcenia Zawodowego „NA-
UKA” oraz Ogniskiem Pracy Pozaszkol-
nej w Starogardzie Gdańskim.

Festiwal dofinansowano w ramach konkur-
su na realizację zadań publicznych w za-
kresie kultury i ochrony dziedzictwa na-
rodowego, ze środków Gminy Miejskiej 
Tczew i Powiatu Tczewskiego. Wydarze-
nie dofinansowali również: Marszałek Wo-
jewództwa Pomorskiego oraz Marszałek 
Województwa Kujawsko-Pomorskiego.
Wydarzenie wsparli również lokalni przed-
siębiorcy, osoby fizyczne i liczni wolon-
tariusze.

TMZT
fot. Jacek Cherek

XVII Festiwal Twórczości Kociewskiej 
im. Romana Landowskiego
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JARMARK BOŻONARODZENIOWY 
NA STARYM MIEŚCIE

Świąteczna atmosfera, prze-
piękne dekoracje, drewniane 
stragany wypełnione wzbu-
dzającym zachwyt rękodziełem 
i  pysznym jedzeniem, a  także 
Święty Mikołaj z  elfami, ka-
ruzela wenecka z  ozdobnymi 
figurkami, klimatyczna muzyka 
w wykonaniu Kociewskiej Orkie-
stry Dętej TORPEDA i zespołu The 
BrassBrothers oraz niezliczona 
liczba gości – tak w  skrócie 
można podsumować tegorocz-
ny Jarmark Bożonarodzeniowy. 

Pierwszy dzień jarmarku przy-
padł w mikołajki, dlatego głów-
nym punktem programu czę-
ści artystycznej była mikołajko-
wa parada po uliczkach Starego 
Miasta poprzedzona świątecz-
nym powitaniem przez Święte-
go Mikołaja i przecięciem wstę-
gi do jego chatki, czego dokonali: 
prezydent Tczewa Łukasz Brząd-
kowski i dyrektor Fabryki Sztuk 
– Alicja Gajewska. Licznie zgro-
madzone na placu Hallera dzieci 
otrzymały także słodkości.
Zgodnie z tradycją tczewskich 
jarmarków, przyznano nagrody 
na najładniejsze stoisko. Wybór 
był trudny, bowiem ponad pięć-
dziesięciu wystawców z Kocie-
wia, Kaszub, Warmii, Mazur, 

Podlasia, a nawet z Litwy ofero-
wało wspaniałe produkty. Można 
było kupić zarówno świąteczne 
ozdoby, jak i prezenty pod cho-
inkę. Stoiska rękodzielników ob-
fitowały w bombki, wianki, wień-
ce, anioły, dziadki do orzechów, 
wełniane szaliki i czapki, cerami-
kę, świece, kosmetyki i biżuterię. 
Na jarmarku było także smacz-
nie. Na stoiskach handlowych 
pojawiło się pieczywo na natu-
ralnym zakwasie, kiełbasa, sery, 
bigos, naleśniki, pierogi, barszcz, 
aromatyczne kawy, kociewskie 
fefernuski, chałwy, lizaki, cze-
koladki, miody, jabłka w karme-
lu. Słowem: bogactwo smaków.
Tajemniczy klient jarmarku po-
stanowił przyznać następujące 
nagrody:
Nagroda w kategorii debiut: De-
likatesy Katarzyna Zielińska ul. 
Mickiewicza Tczew

Wyróżnienia w kategorii głów-
nej: Monika Kuczyńska oraz 
Zespół Opiekuńczy Miejskie-
go Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Tczewie

Nagroda główna: Małgorzata 
Dziak Kawiarnia i Pracownia 
Cukiernicza Słodkie Czary Mary 
Torty Tczew
Jarmark zorganizowała Fabry-
ka Sztuk we współpracy z Urzę-
dem Miejskim w Tczewie, Zakła-
dem Usług Komunalnych i Stra-
żą Miejską. Wsparcia finansowe-
go udzielił Zakład Wodociągów 
i Kanalizacji Sp. z o.o. w Tczewie, 
a partnerami wydarzenia byli: 
Centrum Kultury i Sztuki oraz 
Klubokawiarnia Jasna.
Kolejny, świąteczny jarmark już 
21 i 22 marca.
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SOWA TCZEW MA JUŻ JEDEN ROK
Minął rok, od kiedy w Tczewie 
powstało lokalne centrum 
nauki. Strefa Odkrywania, 
Wyobraźni i  Aktywności 
SOWA, bo o  niej mowa, to 
efekt współpracy Fabryki 
Sztuk z Centrum Nauki Koper-
nik oraz Ministerstwem Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego. 

Strefa składa się z interaktyw-
nej wystawy z kilkunastoma 
eksponatami, które pozwala-
ją na samodzielne odkrywanie 
zjawisk i praw rządzących świa-
tem oraz majsterni, czyli prze-
strzeni do konstruowania i do-
świadczania, gdzie np. mając do 
dyspozycji tylko papier, spina-
cze czy patyczki można zbudo-
wać most lub pojazd latający.
SOWA czynna jest codziennie, 
wstęp jest bezpłatny, a korzy-
stają z niej osoby w różnym 
wieku: od przedszkolaków aż 
po seniorów. Ponad 14 tysięcy 
osób odwiedziło już to miejsce, 
w którym można odkryć pasję 
do nauki. Warsztaty dla przed-
szkoli i szkół, warsztaty fami-
lijne, wieczory dla dorosłych, 
spotkania z naukowcami – to 
tylko niektóre wydarzenia po-
pularyzujące naukę, jakie od-
były się w strefie SOWA.
Z całą pewnością, na długo 
wszystkim nam zostanie w pa-
mięci misja kosmiczna IGNIS. 
W Strefie wspólnie oglądano 
start rakiety z udziałem dr. Sła-

wosza Uznańskiego-Wiśniew-
skiego oraz transmitowano lek-
cję na żywo z pokładu ISS. Po-
nadto ambasador ESERO Ra-

fał Deska podczas spotkania 
omawiał eksperymenty zreali-
zowane na Międzynarodowej 
Stacji Kosmicznej, w tym pro-
jekt uczniów z Gniewa. Popro-
wadził również warsztaty rakie-
towe, podczas których dzieci 
konstruowały i testowały włas-
ne rakiety. 
Dzięki współpracy z CN Ko-
pernik nasze miasto odwiedzi-
ło mobilne planetarium. Naj-
młodsi w środku dnia oglądali 
niebo pełne gwiazd, poznawa-
li konstelacje, Układ Słoneczny 

i inne obiekty astronomiczne. 
Stanowiło to dla nich niesamo-
wite przeżycie.
Warto zaznaczyć, że idea ini-
cjatywy SOWA polega na wy-
mianie doświadczeń. Edukato-
rzy z Fabryki Sztuk biorą udział 
w różnych szkoleniach, spotka-
niach online, corocznym Fo-
rum SOWA. Edukator Tomek 
jako jeden z nielicznych uczest-
niczył w Programie Wymiany 
Doświadczeń w CN Kopernik.  
Z kolei edukatorki z SOWA 
Tczew były obecne na 28. Pik-
niku Naukowym „Ale kosmos” 
w Warszawie, gdzie zaprezen-
towały elementy regionalnej 
historii oraz efektowne ekspe-
rymenty, m.in. „znikające koty” 
i próby z obciążeniami przy wy-
korzystaniu… szuńdów.
Zespół SOWA Tczew tworzą: 
koordynatorka Kamila Gillme-
ister i edukatorzy: Beata Gór-
ska, Klaudia Kacik i Tomek 
Rejmanowski. 

Inicjatywa „SOWA – Strefa Odkrywania, Wyobraźni i Aktywności” 
finansowana jest w ramach dotacji Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego 
na podstawie umowy Nr 1/CNK-SOWA/2021 z 2 marca 2021 r., dotyczącej 
uruchomienia przez Centrum Nauki Kopernik 50 lokalnych Stref SOWA 
w latach 2021-2028.
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TczewaTczewa FERIE

Program dla zimowisk szkol-
nych i przedszkoli: www.fabry-
kasztuk.tczew.pl

Harmonogram dla osób indy-
widualnych:
• 17.01 sobota godz. 12.00 – ul. 
30 Stycznia 4 – rodzinne war-
sztaty – spotkania dla dzieci i 
ich opiekunów; w programie: 
gry, zabawy i plastyka
• 20.01 wtorek godz. 15.00 – ul. 
30 Stycznia 4 – warsztaty pla-
styczne dla dzieci
• 22.01 czwartek godz. 15.00 
– ul. 30 Stycznia 4 – warszta-
ty naukowe dla dzieci w Strefie 
Odkrywania, Wyobraźni i Ak-
tywności SOWA
• 24.01 sobota godz. 12.00 – ul. 
30 Stycznia 4 –  rodzinne war-
sztaty – spotkania dla dzieci i 
ich opiekunów; w programie: 
gry, zabawy i plastyka
• 25.01 niedziela godz. 12.00 
– ul. Podmurna 15 – warszta-
ty budowania z klocków LEGO
• 27.01 wtorek godz. 15.00 – ul. 
30 Stycznia 4 – warsztaty pla-
styczne dla dzieci
• 29.01 czwartek godz. 15.00 – 
ul. 30 Stycznia 4 –  warsztaty 
naukowe dla dzieci w Strefie 

Odkrywania, Wyobraźni i Ak-
tywności SOWA
• 31.01 sobota godz. 12.00 – ul. 
30 Stycznia 4 –  rodzinne war-
sztaty – spotkania dla dzieci i 
ich opiekunów; w programie: 
gry, zabawy i plastyka
• 1.02 niedziela godz. 16.00 
– spacer po Starym Mieście z 

przewodnikiem – szlak śred-
niowieczny, start: kamienica 
ul. Podmurna 15
• codziennie: interaktywna 
wystawa z eksponatami prze-
znaczonymi do samodzielne-
go doświadczania i ekspery-
mentowania (Strefa Odkry-
wania, Wyobraźni i Aktywno-

ści SOWA) oraz wystawa sa-
mochodów i przedmiotów co-
dziennego użytku („PRL na co 
dzień… Tczew 1945-1989”)
Wstęp bezpłatny!

Program może ulec zmianie. 
Szczegóły: www.fabrykasztuk.
tczew.pl

FERIE W FABRYCE SZTUK
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Betlejemskie Światło Poko-
ju ponownie wyruszyło w dro-
gę do Polski. Ten wyjątkowy 
płomień od ponad trzech de-
kad przekazywany jest przez 
harcerzy z rąk do rąk, poko-
nując granicę państw i kultur 
jako znak pokoju i symbol po-
jednania między narodami. 
W 2025 roku trafia do nas pod 
hasłem “Pielęgnuj dobro w so-
bie.”  Hasło podkreśla, jak waż-
ne jest dbanie o wartości, któ-
re budują człowieczeństwo, jest 
ono zachętą do zadbania o swo-
ją duszę, jak i o naszą empatię 
do innych ludzi. Harcerze cały 
rok uczą się jak dbać o siebie 
i innych, ale w ten czas roz-
przestrzeniają tą wiedzę jesz-
cze dalej. 
W Polsce tradycja przekazywa-
nia Światła trwa od 1991 roku. 
Każdego roku trafia ono do 
setek miejsc, jest ono począt-
kiem lokalnych zbiórek cha-
rytatywnych, przygotowania 
do świąt i uroczystości. W tym 
roku tczewscy harcerze wyru-
szają na przekazanie Betlejem-
skiego Światła Pokoju do Gdań-
ska. Będzie to czas pełen reflek-
sji, jak i nadziei na wszystko co 
najlepsze. BŚP może wydawać 
się tylko drobnostką, jest ono 
jednak przypomnieniem, że do-
bro zaczyna się od nas samych. 
Harcerze pokazują, że nawet 
najmniejszy gest może pomóc 
innym, jak i nam samym.

W tym roku Betlejemskie 
Światło Pokoju dotrze także do 
Tczewa dzięki zaangażowaniu 
harcerzy z naszego hufca. Jako 
strażnicy tego pięknego symbo-

lu, pragniemy, by każdy miesz-
kaniec miasta mógł zabrać je do 
swojego domu i przeżyć Boże 
Narodzenie z promykiem na-
dziei i refleksji.

Mieszkańcy Tczewa będą mogli 
odebrać Betlejemskie Światło 
Pokoju w siedzibie hufca przy 
ul. Wojska Polskiego 18A oraz 
na pasterkach w tczewskich 
kościołach.
Dołącz do akcji!
Zachęcamy, by podczas odbie-
rania Światła przynieść ze sobą 
lampion lub świecę, które po-
zwolą bezpiecznie przenieść 
płomień do domu. To piękna 
okazja, by w gronie najbliż-
szych przyjąć i pielęgnować to 
szczególne przesłanie pokoju 
i jedności.
Betlejemskie Światło Pokoju to 
więcej niż tradycja – to przypo-
mnienie, że każdy z nas może 
być nośnikiem dobra i nadziei. 
Serdecznie zapraszamy do włą-
czenia się w tę wyjątkową ak-
cję i wspólnego przeżywania 
jej magii.

Betlejemskie Światło Pokoju  
– Pielęgnuj dobro w sobie
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Tczewa konkurs

Rozstrzygnięty został konkurs plastyczny na kartkę 
świąteczną Prezydenta Miasta Tczewa. Wpłynęło 81 
prac. Za najładniejszą uznana została praca Julii Mul-
ler , uczennicy Szkoły Podstawowej nr 1.  Kartka zo-
stała wydrukowana, a następnie przesłana przez pre-
zydenta miasta do zaprzyjaźnionych firm, instytucji, 
samorządów itd.

Konkurs adresowany był do uczniów szkół podstawo-
wych, będących mieszkańcami Tczewa.   Uczestnicy 
Konkursu mieli za zadanie zaprojektować i samodziel-
nie wykonać kartkę bożonarodzeniową. Nagrody wrę-
czył laureatom wiceprezydent Tczewa Andrzej Go-
ckowski.

Jury konkursowe wydało następujący werdykt:
I miejsce - Julia Müller  (SP 1) – nagroda 600 zł
II miejsce – Julia Plewka (SP 12) – nagroda 450 zł
III miejsce – Kacper Kulikowski  (SP 12)  – nagroda 350 zł.

Ponadto jury przyznało wyróżnienia, które otrzymali:
Iga Jurczyńska (SP 1) – 200 zł
Kornelia Jędrycha (SP 11) – 200 zł
Anna Krauze (SP 10) – 200 zł.

W skład jury konkursowego wchodzili: prezydent Tcze-
wa Łukasz Brządkowski, przewodniczący Rady Miej-
skiej Marcin Kussowski, Kamila Gillmeister z Fabryki 
Sztuk, dyrektor MBP Damian Domański oraz Magda-
lena Tkaczyk, Wydz. Rozwoju UM.

Julia Müller autorką 
najpiękniejszej kartki świątecznej

III miejsce – Kacper Kulikowski 

I miejsce - Julia Müller

II miejsce – Julia Plewka
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● Koncert Noworoczny z 
Gwiazdą – Kuba Jurzyk i 
Harcerska Orkiestra Dęta
10 stycznia, godz. 17.00
sala widowiskowa CKiS
Bilety: 120 zł, 90 zł z Kartą 
Mieszkańca Tczewa, do na-
bycia w kasie CKiS lub na 
stronie bilety24.pl

Z wielką radością zapraszamy 
na wyjątkowy Koncert Nowo-
roczny z Gwiazdą, który już 10 
stycznia wprowadzi nas w nowy 
2026 rok muzyczną energią i 
artystycznym rozmachem. W 
tym roku Harcerska Orkiestra 
Dęta im. Stanisława Moniusz-
ki pod batutą Magdaleny Kubi-
ckiej-Netki wystąpi z wybitnym 
wokalistą Kubą Jurzykiem.

● Magiczna Gwiazdka 
zwierzaków – Poranek 

Filmowy Przyjazny Sen-
sorycznie
18 stycznia,  godz. 11.00
Sala widowiskowa CKiS
Bilety: 15 zł

Gwiazdka zbliża się wielkimi 
krokami! Śnieg prószy za ok-
nem, świąteczne przygotowa-
nia idą pełną parą, a na nie-
których czekają nie lada nie-
spodzianki! Oto pięć pięknych 
opowieści pełnych świątecznej 
magii i ciepła!

● Optymiści 2, czyli nasi w au-
tokarze do Bułgarii - spektakl
24 stycznia, godz. 16.00 i 
19.00
sala widowiskowa CKiS
BILETY: 110-140 zł dostępne 
online na stronie 
bilety.copa.pl

Optymiści wracają z nowym 
przedstawieniem. Następny 
przystanek: Bułgaria! Ale to nie 
podroż all inclusive – w autoka-
rze Krasuckich komedia miesza 
się z grozą, kłótnie z rozczule-
niem, a biznes ze zwykłym do-
mowym chaosem.
„Optymiści 2” to spektakl o 
tym, dlaczego najważniejsze 
rozmowy prowadzi się na tra-
sie, a rodzinne wycieczki koń-
czą się totalnym chaosem. 

● Zdolne do wszystkiego – 
spektakl komediowy
31 stycznia, godz. 19.00
sala widowiskowa CKIS
Bilety: 110 zł dostępne 
w kasie CKIS oraz online 
na kupbilecik.pl, biletyna.pl, 
bilety24.pl 

„Zdolne do Wszystkiego” to 
pełna humoru i zaskakujących 
zwrotów akcji komedia autor-
stwa Marka Pitucha – specjali-
sty od błyskotliwych fars i lek-
kich scenariuszy, które bawią 
publiczność do łez.
Tym razem na scenie spotyka-
ją się dwie wyjątkowe kobiety 
– pełne pasji, zupełnie różne, 
ale równie zdeterminowane, 
by zawalczyć o swoje marzenia. 

Oraz:

Finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy - 25 
stycznia
Silent Disco - 23 stycznia 
g.20.00
Artystyczne Ferie z CKiS - 
19 stycznia - 1 lutego

Więcej na www.ckis.tczew.pl

Centrum Kultury i Sztuki 
zaprasza w styczniu 2026 r.
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Tczewa lato w mieście


